
شیخ عطار، سفیر اسبق کشورمان در آلمان در گفت‌و‌گو با »فرهیختگان« مطرح کرد 

4 اولویت‌ سیاست‌خارجی دولت سیزدهم
مجید شاکری، کارشناس مسائل اقتصادی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

کنترل تورم مهم‌ترین اقدام 3ماهه نخست دولت باشد
برخلاف سایر دولت‌ها، سیدابراهیم 

رئیسی قصد دارد بر پایه ایده‌هایی که 

دولتش باید دنبال کند، کابینه‌اش را 

بچیند. به‌طور حتم یکی از مهم‌ترین 

اعضای کابینه او وزیر امور خارجه خواهد بود. اینکه باید وزیر خارجه 

چه کسی باشد، مبتنی‌بر ایده‌هایی است که دولت به‌دنبال تحقق آن 

است. در زمینه اینکه ایده‌های دولت رئیسی در سیاست‌خارجی باید 

چه چیزی باشد با علیرضا شیخ‌عطار، کارشناس مسائل بین‌الملل و 

سفیر اسبق ایران در آلمان گفت‌وگو کرده‌ایم. او رویکردهای مهم ایران 

در ارتباط با همسایگان، نحوه حضور در منطقه و پرداختن به مذاکرات 

برجام را مورد تحلیل قرار داد. متن این گفت‌وگو در ادامه آمده است. 

با توجه به اینکه در آستانه تشکیل دولت سیزدهم قرار داریم، به‌نظر 

شما مهم‌ترین اولویت‌های دولت رئیسی در زمینه سیاست‌خارجی 

چه باید باشد؟ 

باید چند نکته اساسی درباره اولویت‌های دولت آینده در زمینه سیاست‌خارجی 

مدنظر باشد. اولویت اول این است که دولت و مجریان سیاست‌خارجی باید 

دارای قوه شناخت و تمیز دوست از دشمن باشند و درواقع دشمن‌شناسی قوی 

داشته باشند. دوستی و دشمنی پارامترهای مختلفی دارد که این موضوع در 

قضاوت‌ها و عکس‌العمل کشورها نسبت به یکدیگر دیده می‌شود. 

به‌عنوان نمونه درحال‌حاضر برخی افراد در کشور خودمان هنوز باور نکردند 

که آمریکا دشمن است، یعنی وقتی صحبت از مذاکره با آمریکا و امتیازدادن 

و امتیازگرفتن می‌شود، تصور برخی این است که آمریکا نیز مانند سایر 

کشورهاست و می‌توان با آن کنار آمد، درحالی‌که آمریکا از روزی که پدیده‌ای 

به نام جمهوری اسامی به‌وجود آمد، دشمنی خود را ابراز کرد و در مواردی 

به‌دنبال از بین رفتن نظام جمهوری اسامی بود. بنابراین دشمن‌شناسی 

در دولت آینده باید مانند دوست‌شناسی قوی باشد، از سوی دیگر هم اگر 

ملتی به‌دلیل اندیشه رهبران خود علاقه‌مند به ایران باشند، باید دوستی 

آنها را پاس داشت. 

اولویت دیگر مساله الهام‌بخشی است، به این معنا که در اسناد بالادستی 

کشور مشخص شده که ایران باید کشوری باشد که از لحاظ اقتصادی به 

کشور اول منطقه تبدیل شده و در روابط بین‌الملل فعال باشد؛ برای این منظور 

باید عملکردی در داخل کشور داشته باشیم که برای سایر کشورها تبدیل به 

نمونه و الگو شود، طوری که در زمینه عدالت یا پیشرفت یا زمینه‌های دیگر 

نام جمهوری اسلامی ایران پیشتاز باشد، لذا این الهام‌بخشی جزء رویکردها 

و قدرت نرم است نه حوزه سخت؛ چراکه نمی‌توان با چماق بالای سر ملت‌ها 

ایستاد و از آنها خواست که ما را الگوی خود بدانند. 

اولویت دیگر در حوزه سیاست‌خارجی توجه به اصل اسلام به‌عنوان یکی از 

شعارهای اساسی جمهوری اسلامی است، شعار استقلال آزادی، جمهوری 

اسلامی از بنیادی‌ترین رویکردهای‌ماست و این موضوع ما را مکلف به رعایت 

بسیاری از نکات و مولفه‌ها می‌کند، لذا نباید فکر کنیم که این موضوع جزء 

تشریفات است و باید الزامات مسلمان‌بودن را داشته باشیم. 

اولویت بسیار مهم دیگر در دولت آینده، توجه به مساله استقلال است. 

سیاست‌خارجی کشور ما باید به‌گونه‌ای باشد که ما عزت‌مدارانه در مقابل 

دیگران قرار بگیریم، طوری که هیچ کشوری جرأت نکند موضوع خاصی را 

به ایران دیکته کند، درحالی‌که امروز در دنیا کشورهای قدرتمند به خود حق 

می‌دهند که خود را کدخدای دنیا بدانند و شعارهای خود را به کشورهای 

ضعیف‌تر دیکته کنند، اما باید توجه داشت که استقلال از شعارهای اساسی 

انقلاب اسلامی بوده است.  ما در دو قرن اخیر طعم استقلال را در دوره قاجار و 

پهلوی تجربه نکرده بودیم و این عدم‌استقلال ما در دویست سال اخیر هنوز از 

اذهان پاک نشده است، درحالی‌که ما برای ملی شدن نفت هزینه بسیاری دادیم 

یا برای آنکه وارد انرژی صلح‌آمیز هسته‌ای شویم، برای ما مزاحمت‌های بسیاری 

ایجاد شد، لذا درمقابل این دخالت‌ها باید ایستاد و بهای آن را نیز پرداخت کرد. 

با توجه به اولویت‌هایی که در رابطه با دشمن‌شناسی، اسلام‌گرایی، 

الهام‌بخشی و استقلال نام بردید، رویکردهای دولت آینده در زمینه 

ارتباط با همسایگان و موضوع مذاکرات در همین چارچوب تعریف 

می‌شود؟ 

مسلما همین‌طور است و این موارد باید معیارهای دولت آینده در حوزه 

سیاست‌خارجی باشد، اگر در بین کشورهای منطقه کشوری باشد که ما را 

به‌عنوان جمهوری اسلامی قبول داشته باشد و برای ما مزاحمت ایجاد نکند 

حتما باید با این کشور رابطه خوبی داشته باشیم و این رویکرد فقط به ایران 

اختصاص ندارد، بلکه مربوط به همه کشورهای دنیاست که اولویت خود را 

همواره کشورهای همسایه تعریف کنند، کمااینکه اولویت اروپا بیش از هر کشور 

دیگری رابطه با کشورهای عضو اتحادیه اروپاست. درحال‌حاضر جمهوری 

اسلامی نیز از ۱۵ همسایه برخوردار است و اگر معیارهای مدنظر ما را داشته 

باشند حتما باید جزء اولویت‌های ایران برای ارتباط باشند. 

به‌نظر شما رویکرد دولت آینده رئیسی در حوزه مذاکرات و برجام باید 

چگونه باشد؟ 

رویکرد کلی در زمینه مذاکرات بر اساس عزتمندانه بودن تعریف می‌شود، 

از سوی دیگر منافع ایران از هر چیز دیگری مهم‌تر است و باید به این نکته 

توجه داشت که مذاکرات بخشی از دیپلماسی ماست؛ ‌درواقع بدون‌مذاکره و 

با پشت‌کردن به دیگران نمی‌توان کاری از پیش برد، اما هدف، چارچوب‌ها و 

معیارهای مذاکره باید کاملا مشخص باشد. منافع ملی ما در مذاکرات دارای 

خط قرمز است و به‌طور مثال حوزه دفاعی ایران قابل مذاکره نیست؛ چراکه 

دفاع، حق مسلم جمهوری اسلامی است، یا در مقابل دشمن احتمالی دفاع 

مشروع حق مسلم ماست و ما باید قدرت دفاعی خود را نیز تقویت کنیم، ‌از 

این رو این موضوع به هیچ عنوان قابل مذاکره نیست. 

موضوع الهام‌بخشی ایران نیز از طریق اندیشه و به‌صورت نرم و نه با بُعد سلاح 

و سخت‌افزاری صورت می‌گیرد، ‌لذا اندیشه مرکزی گفتمان جمهوری اسلامی 

مبتنی‌بر اندیشه امام و رهبری است و ما باید بتوانیم این اندیشه را در جهان 

بین‌المللی عرضه کنیم،‌ بنابراین من معتقدم چارچوب‌های اصلی دوستی و 

دشمنی و مذاکرات و روابط ما در این اصول که برشمردیم، تعریف خواهد شد. 

دولت سیزدهم برای موفق‌شدن در اداره کشور نیاز به 

ایجاد تحول در بسیاری از زمینه‌های حکمرانی دارد. 

این تحول باید مبتنی‌بر یک شناخت دقیق از ریشه 

اصلی مشکلات و راه‌حل‌های موجود برای حل آنها 

باشد. سیدابراهیم رئیسی با طرح سند تحول دولت، قصد دارد همان عملکرد مثبتی 

را که در قوه‌قضائیه پایه‌گذاری کرد در قوه‌مجریه نیز در پیش بگیرد. او در تدوین سند 

تحول قضایی علاوه‌بر بهره‌گیری از اسناد بالادستی، از ظرفیت قضات دستگاه قضا و 

همچنین از نظرات صاحب‌نظران کمک گرفت. در قوه‌مجریه نیز او همین روند را ادامه 

خواهد داد. بر همین اساس »فرهیختگان« در گفت‌وگو با مجید شاکری، کارشناس 

اقتصادی به بررسی اینکه دولت در اقتصاد باید چگونه عمل کند، پرداخته است. متن 

این گفت‌و‌گو را در ادامه می‌خوانید.

نخستین چالش کوتاه‌مدت دولت سیزدهم در سال نخست فعالیتش چیست؟

نخستین چالش کوتاه‌مدت رئیسی در سه‌ماهه اول دولت به مساله کنترل تورم برمی‌گردد. 

برای موفقیت در این چالش باید دو اقدام مهم رخ دهد؛ نخست تغییر ساختار نگهداشت ذخایر 

بانک مرکزی که به‌وسیله آن امکان کنترل نرخ ارز توسط دولت فراهم می‌شود. امکان کنترل 

نرخ ارز بحثش جدا از این است که این کنترل باید انجام شود یا خیر؛ فرصت طلایی برای تغییر 

نگهداشت ذخایر ارزی یک‌ماهه اول دولت رئیسی است. اقدام دوم به کنترل ترازنامه‌های 

سیستم بانکی برمی‌گردد که از اواخر دوره همتی برنامه آن آغاز شد تا رشد کل ترازنامه‌های 

سیستم بانکی ما محدود شود. این محدودیت لازم است وگرنه در شرایطی قرار می‌گیریم که 

ممکن است جهش ارزی کنترل شود اما تورم روبه‌رشد باشد. مجموعا سه‌ماهه اول دولت 

سیزدهم مشخص می‌کند که آیا رئیسی درطول چهارسال ریاستش می‌تواند موفق شود یا خیر؟

کارشناسان معتقدند ابرچالش کسری بودجه می‌تواند دشوارترین مشکل بر سر راه 

دولت رئیسی باشد. برای جبران این کسری بودجه با توجه به شرایط فعلی کشور آیا 

دولت باید همچنان مثل گذشته نفت بفروشد؟

گویا برخی متوجه نیستند دولت روحانی در هفته‌های پایانی عمرش چه بلایی بر سر کشور 

می‌آورد. برخی تصمیمات کابینه مانند دائمی‌سازی همسان‌سازی حقوق‌ها دولت رئیسی را وارد 

لوپ متفاوتی از کسری بودجه خواهد کرد که در این صورت کار بسیار سخت می‌شود. درمورد 

بخش دوم سوال‌تان باید بگویم ایران باید به دلایل دیگری جدا از حل مساله کسری بودجه نفت 

بفروشد و از طرفی موضوع تبدیل ذخایر نفتی به فرآورده نیز درقالب پتروپالایشگاه‌ها کمکی 

به بازسازی ساختار مالی ایران نخواهد کرد. البته اگر ما نفت بفروشیم کسری بودجه قابل 

تحمل‌تر خواهد شد. ما می‌توانیم با پیاده‌کردن الگوی مولدسازی دارایی‌ها که راهبردی به‌جز 

فروش آنهاست مشکل کسری بودجه را حل کنیم در مولدسازی، دولت به‌وسیله بازتنظیم رابطه 

خود با اموال و دارایی‌هایش به‌سمت مدیریت بهتر آنها برای به دست آوردن بازدهی مطلوب 

می‌رود. اگر این فرآیند از سال اول دولت رئیسی آغاز شود می‌توانیم نتایج آن را از سال۱۴۰۱ 

مشاهده کنیم. برای حل مشکل بودجه در کوتاه‌مدت به‌خصوص مرداد و شهریورماه امسال 

دولت چاره‌ای جز کاهش هزینه‌های برجای‌مانده از دوران روحانی و تلاش برای فروش نفت 

ندارد چون عملا راهبرد فروش اوراق نیز با توجه به شرایط فعلی دیگر روالش با سال‌های گذشته 

فرق می‌کند و برای این منظور باید نرخ بهره بالا برود تا مردم مجاب به خرید اوراق شوند.

رئیسی زمانی که سکاندار قوه‌قضائیه بود عملکرد مثبتی در اجرایی‌کردن برنامه‌های 

تحولی داشت. به‌نظر شما اگر او در قوه‌مجریه هم بخواهد این رویه مثبت را استمرار 

بخشد مهم‌ترین تحولی که باید در چهارسال آینده ایجاد کنند چه موضوع یا 

موضوعاتی می‌تواند باشد؟

تغییر چشم‌انداز حکمرانی باید اصلی‌ترین رویکرد تحولی رئیسی در آینده باشد. روحانی با یک 

نوع تفکر و گفتمان مشخص روی کار آمد، چشم‌انداز ایشان برای اداره کشور از سال۹۵ یعنی 

قبل از انتخابات ریاست‌جمهوری دوازدهم به بن‌بست رسید. متاسفانه از آن زمان تاکنون هیچ 

تصویر روشنی برای اداره کشور میان اعضای دولت ایشان وجود نداشته است، به همین خاطر 

ما برای حل مشکلات به‌سمت رشته‌ای از رفتارهای نهادگرایانه و غیرتوسعه‌ای رفتیم که در این 

رفتارها هدف‌گذاری برای بقای خودش مهم‌ترین نشانه عدم بقاست. به‌نظر من شروع این تحول 

در چشم‌انداز باید از روابط خارجی باشد. منظورم صرفا تجدیدنظر در ارتباطات‌مان با آمریکا نیست 

منظورم بازتعریف نسبت خودمان با تمامی محورهای توسعه اطراف کشورمان هست. خیلی از 

رفتارهای تنظیم‌گرایانه درصورتی‌که شما چشم‌انداز درستی از حکمرانی داشته و توانسته باشی 

به جامعه انتظارات قوی‌تری نسبت به آینده تزریق کنی خیلی راحت‌تر قابل اجرا هستند. مثالی 

می‌زنم؛ وقتی شما بر CGT) Capital Gains Tax( به‌معنی مالیات بر افزایش ارزش یا مالیات بر 

سود سرمایه است اصرار می‌کنید از طرفی در کشور چشم‌انداز نرخ ارز مناسب نباشد نتیجه‌اش 

چیزی جز خروج نرخ سرمایه از کشور نیست، در اینجا نمی‌توانید بگویید خروج سرمایه را با 

حکمرانی ریال می‌توانیم کنترل کنیم. تنها راه‌حل مشکل در این شرایط داشتن یک سیستم 

ارزی رسمی و خارجی است که این موضوع مستلزم داشتن روابط بین‌المللی خوب است. به 

همین دلیل معتقدم سه‌ماهه اول دولت رئیسی فرصت خوبی برای گشایش روابط با کشورهای 

دیگر است . ما اکنون در غرب غرق هستیم و کالاهای اساسی کشور به‌طور انحصاری از طریق 

کانال مورد تایید وارد ایران می‌شود حتی نگاه ما به نفت نیز کاملا غربی است بنابراین وقتی 

صحبت از ایجاد روابط با چین، روسیه و هند می‌کنیم هدف‌مان ایجاد تعادل در روابط خارجی 

است وگرنه این‌گونه نیست که به‌طور کامل به‌سمت شرق متمایل شده‌ایم. باید از شدت انحصار 

آمریکا در ساختار اقتصادی ایران شکسته شود، این انحصار ناشی از ارثیه‌ای است که ما از زمان 

تشکیل اقتصاد مدرن در ایران داشته‌ایم که در آن زمان شرایط کاملا متفاوت نسبت به الان بود.

یکی از نقص‌های سیستم حکمرانی کشور ما عدم اجرایی‌شدن برنامه‌ها و اسناد 

بالادستی مثل برنامه‌‎های توسعه است. به‌نظر شما مهم‌ترین دلیلی که باعث می‌شود 

در این زمینه توفیقی دولت‌های مختلف نداشته باشند، چیست؟

در پاسخ به سوال شما باید بگویم ما حتی لایحه بودجه سالیانه را که اجرایی‌شدن آن توسط 

نهادی مانند دیوان محاسبات رصد می‌شود به‌طور کامل عملیاتی نمی‌کنیم. فکر می‌کنم 

مهم‌ترین دلیل عدم توفیق ما در اجرایی‌کردن برنامه‌ها به بی‌ثباتی شرایط اقتصاد کلان 

کشور برمی‌گردد. به همین دلیل همیشه مدیران در اواسط اجرایی‌کردن برنامه‌ها مجبور 

به جابه‌جایی‌های میانسالی می‌شوند، زیرا خیلی از اتفاقاتی که در ابتدای سال پیش‌بینی 

می‌کنیم عملا در اواسط کار به نتیجه نمی‌رسد. علت این رخداد مشخص است، گاهی مواقع 

ما خوش‌بینانه عمل می‌کنیم؛ مانند اتفاقی که بر سر بودجه۱۴۰۰ آمد. در همان زمان خیلی 

از کارشناسان به مجلس یازدهم پیرامون این موضوع هشدار دادند اما دوستان خوش‌بینانه 

معتقد بودند بودجه به‌نحوی تنظیم شده که به غرب این پیام را القا می‌کند باید دست از 

تحریم ایران بردارد، گاهی نیز این شرایط ناشی از تفاوت وضعیت اقتصاد کلان کشور نسبت 

به خواست و تصورات ماست. به همین دلیل شما در یک تجربه‌نگاری نسبت به گذشته متوجه 

می‌شوید موفق‌ترین برنامه توسعه ایران بعد از انقلاب یعنی برنامه سوم توسعه در شرایط نسبتا 

باثبات اقتصاد کلان به نتیجه رسیده است.
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سیاستسیاست
»فرهیختگان« گزارش می‌دهد: آخرین اخبار از وضعیت کابینه دولت سیزدهم

دولت رئیسی سند تحول می‌نویسد
سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور منتخب در نخستین نشست 

رسانه‌ای خود، از راه‌اندازی سامانه‌ای موسوم به »یاران رئیسی« خبر 

داد که صاحب‌نظران و حتی مردم عادی بتوانند افراد مدنظر خودشان 

را که توانایی حضور در کابینه دولت سیزدهم دارند معرفی کنند. 

به‌طور حتم در این مدت نام چندهزار فرد در سامانه بارگذاری شده 

است. عده‌ای نیز مشخصات‌شان را برای دیگران ارسال ‌کرده‌اند تا 

آنها در سامانه یاران رئیسی، او را برای وزارت پیشنهاد کنند تا شانس 

حضورشان در دولت تقویت شود. اطلاعات روشنی درباره اینکه 

دولت رئیسی قصد دارد چگونه از اسامی ثبت‌شده در این سامانه 

بهره‌برداری کند در دست نیست، ولی احتمالا یکی از ملاک‌ها تکثر 

معرفی یک فرد برای تصدی یک وزارتخانه باشد. به‌طور حتم با این 

روش نمی‌توان وزرای کابینه را آن‌هم در شرایط فعلی که ایران با آن 

درگیر است، انتخاب کرد و سیدابراهیم رئیسی نیز قصد ندارد براساس 

تعداد تکرار اسامی افراد، آنها را در کابینه‌اش جای دهد. شنیده‌های 

»فرهیختگان« حاکی از آن است که رئیسی سازوکار منحصربه‌فردی 

را برای بستن ترکیب کابینه انتخاب کرده است که در بخشی از آن، 

به اسامی معرفی‌شده در این سامانه نیز مراجعه خواهد شد اما پیش 

از آنکه این اسامی برای رئیسی اهمیت داشته باشند، برنامه دولت 

آینده در حوزه‌های مختلف دارای اهمیت خواهد بود. دولت آینده باید 

بداند در سیاست، اقتصاد، فرهنگ، سیاست خارجی و... چه مسیری 

را دنبال خواهد کرد و بعد براساس آن اقدام به ارزیابی گزینه‌های 

موجود بکند. با تدوین این برنامه، تا حد زیادی ناهمگونی احتمالی 

کابینه دولت کاهش پیدا خواهد کرد.

رئیسی البته در این مسیر بی‌تجربه نیست. او در کمتر از 3سالی که 

ریاست قوه‌قضائیه را برعهده داشت، اقدام به تدوین یک سند تحول 

قضایی کرد؛ سندی که با توجه به جامعیت آن، مورد توجه رهبر انقلاب 

نیز قرار گرفت و باعث شد ایشان از رئیس جدید قوه‌قضائیه نیز ادامه 

آن را مطالبه کنند. رئیسی با توجه به موفقیت سند تحول قضایی، پس 

از پیروزی در انتخابات ریاست‌جمهوری، تدوین »سند تحول دولت« را 

نیز در دستورکار قرار داده است. این سند بر پایه روش SWOT )تحلیل 

سوات( که یکی از ابزارهای برنامه‌ریزی استراتژیک بوده و برای ارزیابی 

وضعیت داخلی و خارجی یک سازمان است، طراحی شده تا از طریق 

آن نقاط‌قوت، ضعف، فرصت و تهدیدهای آینده شناسایی شود. پس 

از شناسایی این مسائل، همچون سند تحول قضایی، برنامه‌های 

کوتاه‌مدت، میان‌مدت و درازمدت برای رفع آنها تدوین شود.. البته 

همچون سند تحول قضایی که برپایه اصول قانون اساسی، چشم‌انداز 

جمهوری اسلامی ایران، سیاست‌های کلی نظام، نظرات همکاران 

درون قوه قضائیه و صاحب‌نظران حوزه و دانشگاه، اسناد و منابع 

پژوهشی مرتبط و همچنین تجربیات دوره جدید ارتقا یافت، این سند 

هم با تمرکز بر اسناد بالادستی و نظرات کارشناسان تهیه خواهد شد. 

بر همین اساس و با توجه به گستردگی امور اجرایی، برای نگارش این 

سند، کمیته‌های مختلفی ازجمله کمیته امنیتی-دفاعی، سیاست 

خارجی، فرهنگی-اجتماعی، اقتصادی و علمی تشکیل شده‌اند. 

ریاست هریک از این کمیته‌ها، برعهده افرادی است که در این زمینه 

تجربه قابل‌توجهی دارند. در هریک از این کمیته‌ها، چندین کارگروه 

طراحی شده است. به‌عنوان نمونه در کمیته فرهنگی-اجتماعی، 

کارگروه‌های وزارت ارشاد، وزارت آموزش‌وپرورش، میراث فرهنگی 

و... در کمیته اقتصادی، وزارت اقتصاد، بانک مرکزی، وزارت نفت و... 

تشکیل شده است. این کارگروه‌های مختلف به تناسب عنوان‌شان به 

دولت معرفی شده‌اند و در وزارتخانه‌های مرتبط‌شان مستقر شده‌اند 

تا یک صورت وضعیت از شرایط کنونی را تدوین و چالش‌ها را تبیین 

کنند. احتمالا اطلاعات جمع‌آوری شده از تماس دفتر رئیس‌جمهور 

منتخب با شخصیت‌های سیاسی و فعالان رسانه‌ای، در همین مرحله 

مورد ارزیابی قرار خواهد گرفت.

طبق تقسیم‌بندی انجام‌شده، کارگروه‌ها جمع‌بندی‌ خود را به 

کمیته‌ها منتقل می‌کنند و کمیته‌ها نیز پس از بررسی، آن را به 

کمیسیون تلفیق ارائه می‌دهند. اصلی‌ترین وظیفه کمیسیون تلفیق، 

جمع‌بندی سند تحول دولت و نگارش یک برنامه عملیاتی برای دولت 

آینده پیش از مراسم تنفیذ است. این کمیسیون یک وظیفه مهم دیگر 

برعهده دارد و آن پیشنهاد افراد برای عضویت در کابینه آینده است. 

در این مرحله کمیسیون احتمالا به اسامی‌ای که در سامانه یاران 

رئیسی پیشنهاد شده مراجعه خواهد کرد. با این حال اما انتخاب 

نهایی کابینه با سیدابراهیم رئیسی خواهد بود. شنیده‌ها حاکی از آن 

است که گزینه این کمیسیون برای وزارت ارشاد و وزارت امور خارجه 

به سیدابراهیم رئیسی پیشنهاد شده است.

درمجموع می‌توان گفت با پروسه‌ای که رئیسی طراحی کرده است، 

او می‌خواهد وزرایی را انتخاب کند که با ایده‌هایی که دولت آینده 

باید آن را دنبال کند، همسو باشند. در این مدل، افراد کابینه با 

محوریت یک ایده مشخص دور یکدیگر جمع می‌شوند و این باعث 

می‌شود دولتی منسجم و همسو شکل بگیرد. در چنین دولتی 

دیگر رخدادهایی شبیه دولت روحانی پیش نخواهد آمد که وزیری 

به‌دلیل عدم اجرای سیاست‌های نولیبرالی در دولت، استعفا کند 

یا اینکه عملکرد وزارتخانه‌ها در ضدیت با یکدیگر باشد. به‌طور 

حتم رئیسی با چنین ایده‌ای و با تدوین سند تحول دولت و تمرکز 

بر چالش‌های کوتاه‌مدت، میان‌مدت و درازمدت و تلاش برای رفع 

آنها، می‌تواند همچون قوه قضائیه، مسیر روبه‌رشد را برای دولت‌های 

بعدی مشخص کند.

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

رئیس‌جمهور منتخب در دیدار با اعضای جامعه مدرسین حوزه علمیه قم گفت: »باتوجه به شناختی 

که از امکانات مادی و معنوی، نیروی انسانی کارآمد، اراده جدی مدیران و توان جوانان دارم، معتقدم 

راه برون‌رفت از مشکلات کشور وجود دارد.«

وی با تأکید بر اینکه »مجموعه‌ای از دیدگاه‌ها و سیاست‌ها ازجمله بیانیه گام دوم انقلاب و 

سیاست‌های ابلاغی اقتصاد مقاومتی را به‌عنوان اسناد بالادستی در اختیار داریم«، افزود: »این 

سیاست‌ها پایه‌ای برای برنامه‌ریزی‌ در راستای تحول در جامعه خواهند بود.«

وی همچنین با تأکید بر لزوم ارج نهادن به تمام خدمات و تلاش‌های دولت‌ها و مجالس قبلی اضافه 

کرد: »در این سال‌ها زحمات بسیاری کشیده شده است که قابل‌توجه هستند، اما در شرایط موجود که 

مردم ناراضی هستند و نخبگان و دغدغه‌مندان نگرانند، می‌توان با شناخت مشکلات، اولویت‌گذاری 

مسائل کشور، کار جهادی و شناخت راهکارها و راه‌حل‌ها تحول را در کشور عملیاتی کرد.«

رئیس‌جمهور منتخب در بخش دیگری از این دیدار و در پاسخ به پیشنهادات و نظرات مطرح‌شده 

ازسوی اعضای جامعه مدرسین اظهار داشت: »در دولت جدید استفاده از نظرات و دیدگاه‌های 

علما، فضلا و جامعه مدرسین حوزه علمیه را در عرصه‌های مختلف اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی 

پشتوانه محکمی برای خود می‌دانیم و از پیشنهادات و انتقادات استقبال می‌کنیم.«

وی خاطرنشان کرد: »امروز فضای مبارزه با فساد در کشور ایجاد شده است و باید با ادامه این روند و 

همچنین افزایش کارآمدی، سرمایه اجتماعی و اعتماد مردم به نظام را افزایش دهیم.«

رئیس‌جمهور منتخب با تأکید بر لزوم چابک‌سازی نظام اداری تصریح کرد: »تحقق وعده‌ها نیازمند 

نظام اداری چابک است و به‌دور از بروکراسی معمول در مسیر تحقق وعده‌ها گام برمی‌داریم.«

رئیسی: با اولویت‌گذاری مسائل و کار جهادی، می‌توان تحول آفرید

صادق امامی
دبیرگروه  سیاست


